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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 08.04.2020 CONVOCATA ALLE ORE 12.00 
 

O.D.G.: 

1. Regolamento delle Concessioni degli Agri Marmiferi comunali; 
2. varie ed eventuali; 

Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 
Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita e Cristiano Bottici. 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante Giuseppe Bruschi. 
Presenzia alla seduta il vicesindaco assessore Matteo Martinelli. 
La seduta ha inizio alle ore 12.15. 
La presidente Spattini, constata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

comunicando di aver inviato per e.mail ai consiglieri membri della Commissione la bozza di 
Regolamento Comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi integrata con i commenti 
susseguenti all’analisi delle osservazioni presentate dalle associazioni interessate e gli esiti 
conclusivi. 

Il consigliere Bottici non condivide che la discussione sulla bozza di Regolamento aggiornata 
con le proposte avanzate nelle ultime sedute convocate sia avvenuta solo tra i consiglieri di 
maggioranza ricordando che aveva già manifestato in una precedente riunione la volontà del 
gruppo di minoranza di non partecipare, a seguito dello stato di emergenza epidemiologica da 
COVID-19 in essere, alle sedute del Consiglio Comunale e delle relative Commissioni Consiliari, 
salvo casi indifferibili. Il consigliere comunica di aver potuto prendere parte alla seduta odierna in 
modalità telematica e che non ha potuto partecipare all’incontro del 19.03.2020 poiché non era 
stato svolto con il sistema della video-conferenza. Il consigliere informa i presenti che non c’è stata 
possibilità da parte degli altri consiglieri di minoranza di partecipare a distanza alla seduta odierna 
e disapprova politicamente il modo di lavorare che la Commissione sta portando avanti in questo 
momento di particolare difficoltà. 

Il consigliere Del Nero afferma che la bozza di Regolamento inviata contiene un riepilogo dei 
contributi dati dalle varie associazioni con l’esito di come è stato ritenuto opportuno filtrarli nel 
testo, tra questi contributi alcuni sono stati accolti perché in linea con la visione della maggioranza 
ed altri non sono stati recepiti perché già contenuti nei PABE. Il consigliere ritiene che i punti su cui 
oggi sia opportuno soffermarsi siano quelli inerenti il comma 2 dell’articolo 7, l’articolo 18 e la 
proposta dell’INAIL contenuta negli articoli 11 e 17. Il consigliere richiama l’articolo 7, comma 2, in 
cui la possibilità di ricorrere all’affidamento diretto viene intesa come opzione residuale rispetto alla 
gara e ne legge il contenuto, come di seguito indicato ‘qualora l'estensione del bene appartenente 
al patrimonio indisponibile del comune all’interno della cava non sia prevalente, verranno avviate le 
procedure di gara ad evidenza pubblica come da disposizioni dell’art. 6. Nel caso di mancata 
aggiudicazione tramite gara pubblica o di gara deserta, il Comune può disporre l'affidamento 
diretto al privato per la razionale coltivazione unitaria della cava. In questo caso si applicano i 
commi 3 e 4 del presente articolo nelle parti riguardanti la costituzione di consorzi obbligatori’. 

Il consigliere Bottici apprezza che, finalmente, sia stato accolto il suo emendamento, 
bocciato in prima analisi, e ritiene che, facendo diventare l’affidamento diretto un’ultima ipotesi 
verificabile solo in assenza di aggiudicatario in gara, venga dimostrato di sostenere quello che lui 
ha sempre proposto come minoranza ribadendo che tutto ciò che è Agro Marmifero debba andare 
a gara. 
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Il consigliere Del Nero considera tale soluzione profondamente innovativa rispetto 
all’emendamento citato che poneva un problema di disparità di trattamento, dando l’opportunità al 
Comune di poter procedere all’affidamento diretto quando non ci sia un affidatario in sede di gara. 

Il consigliere Dell’Amico fa notare che, per le cave dove l’estensione dell’Agro Marmifero non 
sia prevalente, la norma regionale prevede che il Comune possa disporre l’affidamento diretto al 
privato e l’Amministrazione ha voluto interpretare tale possibilità come opzione alternativa limitata 
a quei casi nei quali il procedimento di gara pubblica, che continua ad essere considerato 
prioritario, si concluda senza aggiudicatario. 

Il consigliere Del Nero illustra la proposta di INAIL accolta nell’articolo 11 comma 1 lettera f) 
e il contenuto sia dell’articolo 17, comma 2, lettere g) e h), sia dell’articolo 18 comma 3. 

Il consigliere Bottici domanda se la bozza di Regolamento presentata in data odierna sia 
definitiva o integrabile. 

La Presidente Spattini risponde che il testo della proposta di Regolamento è integrabile, 
come lo è sempre stato, ma con la volontà di approvarlo nella prossima seduta. 

Il consigliere Del Nero fa presente che la discussione sulla bozza di Regolamento si è svolta 
attraverso un grande lavoro collettivo ascoltando tutti con particolare attenzione, confrontandosi 
con la minoranza e ricevendo risposta su ogni dubbio grazie al prezioso aiuto fornito dagli uffici. Il 
consigliere condivide quanto espresso dalla presidente Spattini precisando che, pur nella volontà 
di approvare il nuovo Regolamento comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi, non c’è un 
obbligo di votazione nella prossima riunione nel caso in cui emergano situazioni in forza delle quali 
si reputi necessario riaprire una discussione. 

Il consigliere Bottici non condivide, considerandola una forzatura, la scelta affrettata di 
approvare un Regolamento senza aver terminato l’analisi ritenendo che le modifiche sostanziali 
del testo illustrate nella riunione odierna, con particolare riferimento a quelle apportate all’articolo 
7, meritino un’approfondita discussione. 

La Presidente, prendendo atto di quanto emerso, dichiara chiusa la seduta alle ore 12.55. 
 

La Presidente       Il segretario verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Giuseppe Bruschi 

   


